

В диссертационный совет Д 170.003.01
на базе ФГБОУ ВПО «Российская академия правосудия»
(117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69А)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Грязевой Надежды Викторовны на тему
«Методика расследования побегов из мест лишения свободы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная
деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Об актуальности темы диссертационного исследования Н.В. Грязевой свидетельствует то, что побег, совершенный осужденными из мест лишения свободы, является одним из самых распространенных преступлений, совершаемых в пенитенциарных учреждениях. Кроме того, расследование побегов на различных его этапах в условиях пенитенциарного учреждения имеет существенные особенности, определяющие весь ход расследования. Для успешной деятельности по расследованию побегов необходимо знание ряда данных особенностей.

Диссертационная работа состоит из 2-х глав, в первой из которых автор рассматривает теоретические основы методики расследования побегов из мест лишения свободы, а второй – организационные и тактические основы расследования рассматриваемых преступлений.

Логика и структура диссертационной работы представляются удачными и позволяют широко в полном объеме представить тему исследования. При этом, как следует из содержания работы, некоторые проблемы, поднятые Н.В. Грязевой, могли бы стать предметом самостоятельного исследования, что свидетельствует о широте и комплексном подходе к рассмотрению темы. К таковым относится, в

частности, проблема процессуального статуса и полномочий сотрудников исправительных учреждений в уголовном судопроизводстве.

Положения, выносимые на защиту, четко сформулированы и отражают основные результаты диссертационной работы.

Диссертационное исследование, несомненно, обладает научной новизной и имеет теоретическое и практическое значение.

Следует отметить, что разработанные в диссертации основные положения криминалистической методики расследования побегов (понятие методики расследования побегов из мест лишения свободы, понятие и содержание криминалистической характеристики побегов, понятие способа совершения побегов, классификационные основания типичных способов совершения побегов и типичных материальных следов побега, понятие неотложности в уголовном процессе, конкретизация обстоятельств, подлежащих установлению по делам о побегах, определение типичных следственных ситуаций, складывающихся на стадии возбуждения уголовного дела о побегах, система универсальных вопросов для допроса подозреваемых, тактические рекомендации по производству осмотра места происшествия) имеют важное значение для развития криминалистической науки.

Предложения по совершенствованию законодательного регулирования отдельных вопросов расследования побегов, например производства неотложных следственных, компенсации средств, затраченных на розыск лиц, совершивших побег и взаимодействия следователя с органом дознания, являются актуальными и будут способствовать повышению эффективности борьбы с побегами из мест лишения свободы.

Заслуживает внимания предложение по нормативному закреплению времени проведения проверок осужденных в п. 33 Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений, утвержденных приказом Минюста России № 205 от 03.11.2005 г.

Особого интереса заслуживает внесение изменения в название и содержание ст. 143 УПК РФ, отражающее авторскую позицию относительно одного из поводов к возбуждению уголовного дела – сообщения о совершенном или готовящемся преступлении, полученном из иных источников.

Интересным представляется авторский подход к усовершенствованию системы оценки деятельности оперативных и режимных подразделений территориальных органов ФСИН путем учета качественной стороны их работы в Методических рекомендациях № 2 Приказа Федеральной службы исполнения наказаний от 14 июня 2012 г. № 325 «Об установлении оценки деятельности территориальных органов Федеральной службы исполнения наказаний при инспектированиях».

Констатируя достоинства диссертации Н.В. Грязевой, полагаю возможным поставить перед автором ряд вопросов, обусловленных дискуссионным характером разрабатываемой в диссертации проблематики:

1. На стр. 18-20 автореферата автор рассматривает особенности возбуждения уголовных дел о побегах, где касается вопроса полномочий сотрудников ФСИН как органов дознания. Однако не ясна и требует пояснения позиция диссертанта по вопросу статуса сотрудников ФСИН как органов дознания в связи с принятием указания Генеральной прокуратуры № 456/69 от 25.10.2013 г. «Об усилении прокурорского надзора за процессуальной деятельностью учреждений и органов уголовно-исполнительной системы» и изменением правоприменительной практики;

2. На стр. 22 автор делает не чем не подкрепленное умозаключение, что в качестве неотложных следственных действий при расследовании побегов выступает приведенный именно им перечень следственных действий, в связи, с чем представляется, что в ходе публичной защиты автор должен обосновать свою позицию.

Указанные вопросы носят дискуссионный характер и не умаляют достоинств диссертационного исследования Н.В. Грязевой.

Изучение автореферата Н.В. Грязевой позволяет сделать вывод о том, что диссертантом разработана авторская методика расследования побегов из мест лишения свободы, что можно квалифицировать как научное достижение. На наш взгляд, диссертационное исследование Н.В. Грязевой с позиций научной актуальности и новизны, теоретической и практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и положений отвечает критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор – Грязева Надежда Викторовна – заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Старший преподаватель кафедры уголовного процесса,
криминалистики и оперативно-розыскной деятельности
ФКОУ ВПО «Вологодский институт права и
экономики ФСИН России»,
кандидат юридических наук

Морозов Р.М.

« 23 » сентября 2014 г.

Подпись удостоверяю



директор ОК ш-р в/е
Н.В. Смышлява 23.09.14

Морозов Роман Михайлович, кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры уголовного процесса, криминалистики и оперативно-розыскной деятельности, ФКОУ ВПО «Вологодский институт права и экономики ФСИН России»; почтовый адрес: 160002 г. Вологда ул. Щетинина д.2; тел. (8172) 53-61-15, (8172) 51-82-48.